

发表演讲时场内约三分之一坐席空置,观众席仅少数人戴口罩

# 特朗普举行疫情暴发后首场竞选集会

综合新华社报道

美国总统唐纳德·特朗普20日晚完成美国采取严格防疫措施以来的首场竞选集会,地点选在疫情相对较轻的中部俄克拉何马州第二大城市塔尔萨一处室内场馆。

这处场馆可容纳1.9万人,但当晚有数千空位。特朗普发表演讲,时长105分钟,其内容涉及新冠疫情和近来遍及全美的反暴力执法、反种族歧视抗议示威,军队现代化和改善老兵待遇,减税和放松监管等经济政策,外交和移民政策等方面。特朗普在宣扬自己在上述方面取得成就的同时,还讽刺民主党在相关领域主张错误,抨击对他进行“负面报道”的美国媒体。

这是新冠疫情期间,全球规模最大的室内集会之一。疫情在美国暴发以来,美国确诊病例超过220万例,病亡大约12万人。

## 到场民众数量低于预期

卫生专家建议避免举办大型人群聚集活动,但特朗普和他的顾问们坚持举办,认为重回集会演讲台有助特朗普重振士气、提升民意支持率并向共和党人展示竞选状态。

塔尔萨市政府官员原本预测会有10万人或更多人聚集到市中心。不过,美联社报道,在集会开始前几小时,到场民众数量低于预期,集会举办方取消了一旦人数过多而移至户外举行的备案。特朗普发表演讲时,场内约三分之一坐席空置。

活动主办方在现场发放口罩和免洗手液,但不强制要求与会者使用,入场者均接受了体温筛查。从现场看,观众席仅少数人戴口罩。

退休信息技术工人布莱恩·伯纳德称:“我不认为这(新冠病毒)比流感更严重。我都有大约15年没着凉感冒或感染流感,既然如此,我认为自己不会感染新冠。”

## 6名协助集会人员染疫

另外,特朗普竞选团队当天下午宣布,6名协助组织这场集会的工作人员新冠病毒检测结果呈阳性,“已经立即采取隔离措施”。

特朗普阵营联络官蒂姆·默托说,感染人员及其密切接触者不会参加集会。

按美联社说法,工作人员确诊的消息曝光发生在特朗普启程前往俄克拉何马州之前。不愿公开姓名的白宫和竞选阵营人员透露,特朗普就这一消息“走漏”还怒助手。

这场竞选集会原定在6月19日美国“六月节”举行,但因引发争议延后一天。“六月节”又称自由日或解放日,一般认为是标志美国奴隶制终结的日子。举办地塔尔萨曾于1921年发生白人攻击黑人事件并引发骚乱,为美国历史上最严重的种族暴力事件之一。

美国总统选举四年一度,2020年总统选举定于11月3日举行。届时,特朗普将与已锁定民主党总统候选人提名的美国前副总统拜登角逐下届总统。

顾问

## 大历史中的小人物

晨报首席记者 顾文俊

Weekly 逸舟谈

《顾问》本期访谈嘉宾:

北京大学博雅特聘教授、中国国际关系学会副会长 王逸舟

非洲裔男子乔治·弗洛伊德遭遇警察暴力执法后死亡事件引发的全美乃至西方多国抗议仍在持续。6月19日,联合国人权理事会通过决议,呼吁有关国家采取切实措施,促进和保护非洲人与非洲裔的人权和基本自由,欧洲议会当天亦通过决议,谴责一切形式种族主义以及美国警察在应对抗议时的暴力行为。据说连黑人牙膏都要改名了。就像蝴蝶扇动翅膀,通过连锁反应,搅起巨大风暴,小人物偶然的经历也会漾开全球范围的冲击波,他们曾经、正在或将要掀起多大的历史风云?

## 小人物也有可能推动宏观层面的变化

顾问:乔治·弗洛伊德无疑是个人物,由于他的死引发了席卷全美的抗议浪潮,催生了国际决议,从历史意义上讲,他也就成了非凡的小人物。目前尚不知这场大规模抗议能否真正左右历史的进程,有没有一些先例可供探寻?

王逸舟:享誉国际史学界的当代英国马克思主义理论大师霍布斯鲍姆,在一部题为《非凡小人物》的重要作品里专门讨论了影响世界历史的“小人物”。比如中世纪晚期的欧洲就最早出现了小人物搅动大历史并且推动革命或民主权利运动的先例。15、16世纪的意大利有一批走街串巷,见多识广的鞋匠,他们善于沟通交流,把各个城邦君主与贵族的腐败和新兴资产阶级与中下阶层寻求自身解放的呼声传递到各地,使得意大利成为中世纪后期

民主意识觉醒的发轫地。

英国工业革命时期,以简妮为代表的下岗纺织女工抗议资本家,反对采用新机器,激发了劳工运动和工人阶级意识。1886年芝加哥工人举行大罢工,成为五一国际劳动节的缔造者。20世纪50至60年代,“越南胡志明游击队员”英勇顽强抵抗法国殖民当局和美国大军侵略,还有1968年春夏之交在巴黎街头呼喊进口号、鼓吹性解放、反对帝国主义战争和殖民体系的年轻艺术家、作家、教师和学生,等等。这些不起眼的小人物的集体行为,创造了近当代宏观世界的重要线索与进程,留下了深刻的历史烙印。

顾问:您举的这些例子更多是作为群体的小人物,他们通过集体行为共同改变了历史的进程。但从个体的角度来看,类似的

案例是否也有很多?

王逸舟:自上世纪下半叶以来,单个人推动历史进程的案例越来越多,有些是无意识的,有些则是有意识的,比如美国家庭主妇威廉姆斯因为倡导禁用地雷获得诺贝尔奖。当时很多大人物包括军事首脑都不赞成放弃地雷,因为地雷既好用又廉价,性价比特别高。得知威廉姆斯获得诺贝尔奖,时任美国总统克林顿本来想打电话表示祝贺,却被五角大楼以国家利益为由坚决制止。尽管如此,禁雷运动在威廉姆斯等人的推动下已成为全球潮流,小人物确实改变或至少松动了原来由权力部门把控的高政治、高安全领域。

相比之下,巴基斯坦小女孩马拉拉的经历则更多是无意识的,她对女性只能做童养媳、只能服从男人的命运提出质疑,认为

女孩子也应该受教育。马拉拉因此遭到塔利班组织枪击,她的故事也为世人所知,并且获得诺贝尔奖。从这些例子中可以看出,大人物缔造的历史是成形的国家利益、国际关系、国际规则,小人物则是以他们特殊的经历,揭示了人类发展新的地标。一旦这颗火种点燃或诱发大的事态,世界政治和国际关系及外交进程都会出现反响和波动。

恩格斯有个著名的论断:推动历史的动力是多种力的平行四边形的合力。这种合力包括不同立场、不同声音,当然也包括大人物和小人物各自发挥的作用。今天的世界呈现出加速的分化,也加速了各个边的相互权衡,相互作用,相互博弈。小人物也有可能推动宏观层面的变化,每个人都对历史的变迁和演化发挥着作用。

## 个人正在变成国际政治主体部分之一

顾问:小人物也有大力量,这种力量有时带动历史的进步,有时则是负面的影响,而这一切现象之所以加速出现,是否基于全球化的进程?

王逸舟:的确如此。古代的城邦或王国之间彼此封闭,缺乏信息的交换,星星之火最多只能点燃当地那一撮柴火堆。而近代以来,伴随全球化的发展,地球上不同板块、不同民族之间通过血与火、经济交换、信息传递等各种方式,越来越相互勾连,相互依存,相互发生作用,小人物影响大历史的现象呈现出明显的加速度。这种加速度也会带来负面的影响,比如极端的个人及个体性的激进行为,会造成一系列国际性、地区性、全球性震荡,包括巨大的惊吓伤害、经贸损失、广场抗议、国家机器的强力镇压、各种寻仇复仇之战等不同样式的动荡与麻烦。事实上,越是在信息穿透力增强的背景下,越是在容易运用技术手段强化自身诉求的条件下,个人与国际政治的交织互动就越紧密和强烈。

顾问:从政府的层面来说,既要管控小人物的大能量在国际上造成的负面影响,又要鼓励其有可能带来的积极作为,达到实时动态的平衡。

王逸舟:这其实是一种崭新的历史观和方法论。传统的国际政治被认为是帝王将相运筹帷幄的秘史,但当我们用小人物影响大历史的视角去看,会发现,普通人也是历史的参与者,也应当为时代尽责。马克思主义将实现人的全面发展作为终极目标,这种全面发展指的是个体不断的创新,不断为社会做出更大的贡献,这是最伟大的人道主义。今天我们看待那些搅动历史风云的小人物,并不只是停留于对马拉拉的赞赏,对弗洛伊德的同情,而是要通过个体偶然的经历来认识它揭示了什么样的历史轨迹,揭开了什么样的重大建设的序幕。

个人正在变成国际政治的主体部分之一,曾经被长久蒙上神秘面纱的人性、情感、个体、心理等元素,也在进入教材和课堂。国

家固然仍是主要的、根基性质的主权体,但作为国家代表的政府不得不思考和应对新的现实:小人物的因素正在逐渐大写,个人也正在成为新的时代演进的主体,国际政治的诠释对象应当包含那些生动鲜活的人,而不是停留在国家间的博弈与合作,或者局限于抽象的定理和旧式的结构。

顾问:作为普通的公民,怎么来理解新的时代背景下这个逐渐大写的自我?既不闹出乱子,又能推动历史进步,我们发挥个体能量的空间在哪里?

王逸舟:有位驻外大使曾对我说,单从城市的面貌来看,我们国内有些城市的国际化程度不亚于西欧传统列强,但是,公众对外部世界的关注和理解尚处在国际化的早期。大家看待或接触外部世界的目的,更多是为了旅游或挣钱。我自己研究发现,20世纪后期,越来越多的国际倡议并不都来自政府,其中也包括非政府组织、民间与个体,可惜在这方面中国人的贡献还很少。世人眼中

的中国拥有强大的外汇储备、雄厚的经济实力,但是,作为个体的人,如何回馈时代,如何参与全球化进程,让世界变得更加美好?少数公众人物已经树立榜样,比如姚明和贝克汉姆等人一起呼吁禁止猎杀非洲濒临灭绝的物种,演员姚晨到中东地区帮助当地难民。从他们的大“我”中,我们看到的是个人对全人类的深切关怀。

马克思说,我们是本世纪的哲学同时代人,而非本世纪的历史同时代人。我在想,所谓的“同时代人”不是编年史或流水账意义上的同时代人,而是把一个大写的“人”安放在心中,这个大写的“人”就是自我与世界的明确关系,是主动推动我们所希望的历史进程。一个国家真正的强大除了体现在器物,也体现在个体的创造性。当普通公民的眼界从当下的三尺地,延伸到遥远的非洲、拉美、外空、极地,意识到我们是时代的参与者、创造者、推动者,那就是国家由大变强的标志。